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Tudomány= logo- empirikus jelenség

A világ értelmezésének logikailag is 
összhangban kell állnia azzal, amit 
tapasztalunk. 

Logika=ésszerűség megfigyelés
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Logika és empíria viszonya

megfigyeléselmélet

megfigyeléselmélet
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INDUKCIÓ (a konkrét eseménytől az általános elvek felé)

az empíriától az elmélet felé haladunk: a megfigyelt adatokból 
indulunk ki, és olyan általánosításokat fogalmazunk meg, amelyek 
magyarázzák a megfigyelt összefüggéseket

DEDUKCIÓ (általánostól a konkrét felé)

az elmélettől az empíria felé haladunk: kiindulunk valamilyen 
általános törvényből, és azt alkalmazzuk egy konkrét esetre 

A tudományos vizsgálódás során a dedukció és az indukció 
váltakozva lép fel (Wallace: „a tudomány kereke”) 
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Babbie p74



1. Elméletalkotás

2. Elméleti hipotézisek levezetése

3. A fogalmak operacionalizálása 
(mérhetővé tétele)

4. Empirikus adatok gyűjtése

5. A hipotézisek ellenőrzése
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elméletek

Empirikus 

általánosítások

megfigyelések

hipotézisek
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Feladat: induktív vagy deduktív
elméletalkotási módszer?
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Feladat: induktív vagy deduktív
elméletalkotási módszer?



Alapvető feladat: megmagyarázni, hogy mi miért van! 

A társadalomtudományos magyarázatok az „ok-okozat” kapcsolat 
fogalmán nyugszanak. DETERMINIZMUS?

Természettudományban:

az események determináltak az előidéző okok által (az okok 
megléte esetén „nem történhet másképpen”) 

Mi okozza a növények növekedését? 

Miért esik le az alma a fáról? 

Társadalomtudományban:

Ezt a determinisztikus oksági modellt alkalmazzuk itt is, DE: hol a 
szabad akarat?

Alapkérdés: saját személyes akaratunk eredménye a 
cselekedetünk, vagy „külső erők és tényezők kormányoznak”, 

amelyeknek talán nem is vagyunk tudatában? 10

Determinált események Szabad akarat



Fiatalkori bűnözés vizsgálata
Okok:
▪ az elkövető szabad választása
▪ ettől független tényezők
Az okoknak is vannak okai! – okok hosszú és összetett láncolata!

determinizmus szélesebb távlatokban:
1. Nem hisszük, hogy minden gondolat, tett determinált
2. Nem következik, hogy a dolgoknak egyszerű okai lennének
3. Nem hisszük, hogy mindannyiunkra ugyanazok az okok hatnak
4. Nem hisszük, hogy minden okot ismerünk

(mi az oka, h az emberek olyanok, amilyenek, azt teszik, amit? A 
cselekedeteket, jellemvonásokat rájuk ható erők, tényezők határozzák meg. 
NEM jelenti azt, h az emberek teljes mértékben determináltak, de a 
magyarázat-keresésnél a determinisztikus logikát alkalmazzuk)

VALÓSZÍNŰSÉGI OKSÁGI MODELL
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1. az ok időben megelőzze az okozatot

(pl. puskapor és golyó) néha nehéz a változók időbeliségét meg-

állapítani (pl. iskolázottság szülőkhöz hasonlóan)

2. a két változó között tapasztalati együttjárás (empirikus 
összefüggés) legyen 

nem szükséges a tökéletes együttjárás 

(pl. iskolázottság – előítélet) kérdés: milyen mértékű az elfogadható?

Az együttjárás sem jelez szükségképpen ok-okozati viszonyt!

3. Ne legyen harmadik tényező (látszólagos összefüggés)

a két változó közötti empirikus korrelációt ne magyarázhassuk valamely 
harmadik változóval (pl. lábfájás-eső-páratartam)
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Mindhárom 

kritériumnak 

eleget tevő

kapcsolat 

okságinak 

tekinthető
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A túlsúlyos emberek körében
nagyobb a depresszió veszélye,
mint a normál vagy sovány
emberek között. Ha megelőznénk
az elhízást, nem is lenne
depressziós ember a világon.

Kutatók arra a megállapításra jutottak,
hogy akinek kihullik a foga, annak
romlik az emlékezete, tehát ha
megőrizzük fogainkat, megőrizhetjük
emlékezőképességünket is.

Melyik 
kritérium sérül?



A túlsúlyos emberek körében 
nagyobb a depresszió veszélye, 
mint a normál vagy sovány 
emberek között. Ha megelőznénk 
az elhízást, nem is lenne 
depressziós ember a világon. 

14
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A szexuális tapasztalatot szerzők 33,5%-a kipróbált már valamilyen drogot, 
szemben azokkal, akik még nem rendelkeznek ilyen jellegű élményekkel: 
közülük mindössze 9,6% használt már életében valamilyen kábítószert (a 
szignifikancia vizsgálat is megerősítette a drogfogyasztás életprevalencia értéke 
és a szexuális tapasztalatszerzés közötti erős összefüggést). Ezt a releváns 
összefüggést háttérváltozók  függvényében is próbáltuk vizsgálni, illetve 
mélyebb oksági kapcsolatok feltárásával magyarázni.

Az alapdemográfiák közül a nem, a családszerkezet egyes elemei, a családon 
belüli kommunikáció jellemzői, valamint a közvetlen családban előforduló 
rizikómagartásformák jelenléte szignifikáns összefüggést jeleztek a 
szexuális tapasztalatszerzéssel és/vagy az illegális szerek kipróbálásával.

Összességében tehát elmondható, hogy a szexuális tapasztalatszerzés 
tényének összefüggése a szerhasználati jellemzőkkel, több közös 
magyarázó változóval hozható kapcsolatba (családszerkezet, családon belül 
előforduló devianciatípusok, rizikómagatartásformák), amelyek mindegyike a 
család – mint szocializációs közeg, védőháló, kisközösség, életszíntér -mentális 
egészségi állapotának potenciális indikátora.
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Kiss Judit, Gábor Edina (2006) A drogfogyasztás hazai 

tendenciái a 90-es évektől napjainkig III. OEFI :



A változók tökéletes együttjárása nem feltétele az okságnak

Két típusú ok:

1. Szükséges ok:
Olyan feltétel, melynek fenn kell állnia ahhoz, h az okozat bekövetkezzen

Pl: diplomához kurzusok kellenek, vizsgák

Terhességhez szexuális együttlét szükséges

2. Elégséges ok:
Olyan feltétel, melynek fennállása garantálja az okozatot, mindig előidézi 

azt

Pl: ha nem vizsgázunk, az elégséges feltétele annak, 

hogy ne legyen diplománk

házasság elégséges feltétele a nemi kapcsolatnak

3. Szükséges és elégséges ok
A gyakorlatban ilyen nem jellemző! 

Pl. szexuális kapcsolatot csak szerelemből létesít
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Szükséges,

de nem elégséges

Elégséges, de 

nem szükséges

Akár egy 
szükséges, akár 
egy elégséges 

feltétel elegendő
az oksági 

kapcsolathoz
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Feladat: Szükséges vagy elégséges feltétel? 

Családi állapotunk azzal a(z) …………….

feltétellel válik nőtlenből vagy hajadonból

házassá, ha érvényes házasságot kötünk.

A magyar állampolgárság

…………….. feltétele annak, hogy az

ember szavazzon az országgyűlési

választáson.
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Megoldás: Szükséges vagy elégséges feltétel? 

szükséges

szükséges


